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Antrag 

der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, Martin Böhm, Uli Henkel, 
Ferdinand Mang, Josef Seidl AfD 

Versorgungssicherheit in Bayern gewährleisten – Keine weiteren Stilllegungen 
von grundlastfähigen Kraftwerken 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, weitere politisch erzwungene Stilllegungen von 
grundlastfähigen Kraftwerken in Bayern zu unterlassen. Dazu ist auf allen politischen 
Ebenen auf eine Streichung des EU-Emissionshandels, der CO2-Steuer („CO2-Beprei-
sung“) sowie des Erneuerbare-Energien-Gesetzes hinzuwirken, weil diese politischen 
Maßnahmen bzw. Gesetze die Wirtschaftlichkeit von konventionellen Kraftwerken 
künstlich herabsetzen und Betreiber damit zur Stilllegung zwingen. Weiterhin ist auf 
Bundesebene gegen den Kohleausstieg vorzugehen. 

 

 

Begründung: 

Die Energiepolitik von Bundes- und Staatsregierung gefährdet den Wirtschaftsstandort 
Bayern. Deutschland zahlt infolge der gescheiterten Energiewende bereits die höchsten 
Strompreise weltweit, zusätzlich entstehen aufgrund der politisch erzwungenen Stillle-
gungen von Kraftwerken zunehmend Versorgungsengpässe. Die Tagesschau meldet, 
dass Deutschlands Strombedarf im ersten Quartal 2021 zu 60 Prozent über Kernener-
gie, Kohle- und Gaskraft abgedeckt wurde, wobei Kohle im bisherigen Jahresverlauf 
der wichtigste Energieträger war.1 Trotz Investitionen von bislang weit über 200 Mrd. 
Euro in die sogenannte Energiewende sind konventionelle Kraftwerke also nach wie vor 
unverzichtbar und müssen unzuverlässige erneuerbare Energien ausgleichen. Die 
jüngsten Zahlen zur Energieerzeugung beweisen, dass die Versorgung ohne grundlast-
fähige Kraftwerke nicht darstellbar ist. Weitere politisch erzwungene Kraftwerksstillle-
gungen, sei es über den Kohleausstieg oder über eine künstlich herabgesetzte Wirt-
schaftlichkeit von Kraftwerken, müssen daher unterlassen werden. 

  

Die Staatsregierung geht selbst davon aus, dass Bayern im Jahr 2025 40 bis 50 Prozent 
des verbrauchten Stroms importieren muss.2 Diese Abhängigkeit von Stromimporten 
stellt eine unzulässige Bedrohung für den Wirtschaftsstandort Bayern dar und wird dem 
Anspruch eines Industriestandorts nicht gerecht. 

                                                           
1 https://www.tagesschau.de/inland/strom-kohle-statt-windkraft-101.html 

2 Landtags-Drucksache 17/8655; Seite 36 

https://www.tagesschau.de/inland/strom-kohle-statt-windkraft-101.html
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 
Digitalisierung 

Antrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, Martin Böhm u.a. AfD 
Drs. 18/16393 

Versorgungssicherheit in Bayern gewährleisten - Keine weiteren Stilllegungen 
von grundlastfähigen Kraftwerken 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Gerd Mannes 
Mitberichterstatter: Alexander König 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, 
Medien und Digitalisierung federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Bun-
des- und Europaangelegenheiten sowie regionale Beziehungen hat den An-
trag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 44. Sitzung am 8. Juli 
2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Bundes- und Europaangelegenheiten sowie regionale Be-
ziehungen hat den Antrag in seiner 44. Sitzung am 28. September 2021 mitbe-
raten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Sandro Kirchner 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, Martin Böhm, Uli 
Henkel, Ferdinand Mang, Josef Seidl AfD 

Drs. 18/16393, 18/18188 

Versorgungssicherheit in Bayern gewährleisten – Keine weiteren Stilllegungen 
von grundlastfähigen Kraftwerken 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Bayerische Wohnungsbauge-

sellschaften in der Fläche stärken durch sofortige Liquidation der BayernHeim GmbH" 

auf Drucksache 18/16226 gesondert abzustimmen. Der federführende Ausschuss für 

Staatshaushalt und Finanzfragen empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der FDP-Fraktion zustimmen möch-

te, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die FDP und die AfD. Gegenstim-

men! – Das sind die CSU, die GRÜNEN, die FREIEN WÄHLER und die SPD. Enthal-

tungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Der Antrag ist damit 

abgelehnt.

Nun kommen wir zur Gesamtabstimmung über die beiden Verfassungsstreitigkeiten 

und die verbleibenden Anträge. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen 

mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Ich bitte, Gegenstimmen anzu-

zeigen. – Stimmenthaltungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). – Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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